驾考迎来7变化

2015年12月11日 星期五 本版编辑: 龚海



学车注意啦!

驾照可"自 学",驾校丢掉 "铁饭碗"

变化 2 驾校计时 收费,考试网 上报名

变化 3 培训可 "定制",考试 更严格

变化 "科目二""科目 "一天考完,路考 还可提前熟悉环境

变化 🕖 拿本三年内

考试发证过程

出严重事故,倒查

变化 6 驾照可异地申 领和审验,重新申领 驾照可直接考试

变化 简化小型车 驾照体检,放宽 残疾人驾车条件

有鲁晚报

# 驾照自学直考,还有三道坎

驾考新政出台了,场地、车辆、教练也得跟着解决

国务院日前印发《关于推进机动车驾驶人培训考试制度改革的意见》,在驾考培训收费、自主约考和驾照自学直考等多 方面进行改革。分析人士指出,此次发文是国家层面,各省市尚未启动,鉴于部分阻碍新政实施的障碍未消除,新政落地估计 还得一段时间。意见本身给出了时间表,将在2016年上半年启动试点,2017年深入推进改革实施,到2018年完成改革。

本报记者 张泰来 时培磊 刘飞跃



10日,在东营市南一路东头附近的驾考中心,学员正在场地内训练。 本报记者

## 学车人上路,先得等公安划定学车道路

关于自学直考驾培的改革 早在今年4月份就提上了议程。 4月15日,公安部召开全国公安 机关改革办主任座谈会,称年 内将开展小型汽车驾驶人自学 直考改革试点。7月份以来,在 全国范围内已确定首批包括武 汉、宁波、青岛等共10个试点城 市,9月起,省内的青岛、东营和 淄博推行驾驶人考试自助预 约、异地考试制度。符合考试条 件的驾驶人可以不通过驾校, 自行选择考试时间和地点。

截止到目前,尚未有试点 城市完全实现自学直考。此次 意见规定,上路练车要取得学 习驾驶证明, 粘贴放置学车专 用标识。但自学直考的练习场 地目前还是一大问题。除了各 个驾校有专门的练车场所,可 供驾驶人练习上坡起步、直角 转弯、S形弯道、侧方停车等驾 驶科目,其他单位很少有规范 场地。而如果去驾校场地练习, 则难免要与驾校牵扯关系。记 者了解到,在武汉,驾驶人自学 直考的上路练习场地初步定为 城乡接合部等车辆较少、安全 系数高的路段.

即便是解决了场地的问 题,对自学用的非运营机动车 也有要求。按照法律规定,学车 应该用教练车。为了避免驾驶 人操作失误而引发事故,教练 车有两套控制系统,必要时教 练可以对车急刹或熄火。而个 人自驾车需要进行改装,才能 用于驾驶人学习驾驶技能,这 需要成本,也需要征求相关部 门的同意,私自进行车辆改装

并不合法。

此外,路考前的练习需要 上路,但如果没有具备教练资 格的教练陪同,学车人上路就 是无证驾驶。而就教练资质的 申请而言,需要很高的要求。

分析人士指出,只有驾驶 合规教练车,在公安部门划定 的自学道路,且在有教练资格 人的陪同下开车,才不会被认 定为"无证驾驶",而要克服场 地、车辆、教练的问题,就得在 法律法规或考试流程上进行改 革,这需要一个过程。多名驾校 负责人和车管所民警也认为, 驾考自学直考要实现,至少要 满足两个条件,第一允许取得 教练资格的个人购置、拥有教 练车,第二划定学员学车行驶 的特定区域。

#### 先练车后付费,驾校还没合适的对接方案

意见还创新了培训方式,改 变驾驶培训机构一次性预收全 部培训费用的模式,推行计时培 训计时收费、先培训后付费的服 务措施。实行学员自主预约培训 时段、自主选择教练员、自主选 择缴费方式。试点学员分科目、 跨驾驶培训机构参加培训

目前驾校培训都是一次性 收取费用,一直到培训结束,原 则上中间不再收取任何费用。 而按照驾考新规,以后分开收 费,如果学员在驾校只练习一 小时,就只需要交一个小时的 钱,如果学员觉得教练教得不 是很好,学员可以换驾校,这给

学员增加更大的自主选择权。 济南一驾校负责人称,意 见中规定的"先培训后付费"说 得比较笼统。"要想实现先培训 后付费必须使用高科技设备, 学员先把钱存在第三方账户 上,学完之后感觉满意在驾校 车上刷卡就行了。"该负责人介 绍,目前国内的上海和石家庄 市已经试点了这种设备,非常 类似于支付宝。

据介绍,这套设备既有记

录功能,又有评价功能,学员刷 卡后学费能够转到驾校的账户 上。不过该负责人同时表示,这 种分时付费的方式实行起来非 常麻烦,"一辆教练车也就十万 块钱,光装这套设备就五万多, 成本太高了。'

而另一家驾校负责人则刻 充说,还有一种方式是直接去 驾校前台交钱。"比如今天我就 学了两个小时,我就付两个小 时的钱。这就好像我去饭店吃 饭,吃完饭就把钱给饭店,这也 是为了保障学员的权益。

#### 培训费将有升有降,倒逼驾校提升服务

针对目前驾校收费不统 、教练存在吃拿卡要的现象, 意见更加注重保护学员的合法 权益,规定对驾驶培训费实行 市场调节价。

意见还规定,驾驶培训机 构应在服务场所、互联网等公 开费用项目和标准,不得额外 收取培训信息卡费、结业证书 费等其他费用。

以小型自动挡汽车C2证为 例,济南市物价局规定,理论30 学时、操作48学时,基准价格为

2600元/人·期。其中,济南市辖 区内的驾驶人培训机构可在上 述基准价格上下浮动40%幅度 内制定收费标准。

济南一驾校负责人称:"济 南培训费最高价位3640元,但 是有收费比较低的,这跟驾校 经营状况、服务水平有很大关 系,比如说驾校服务水平很低, 但是收取同样甚至更高的费 用,那么他未必能够招到学

该负责人介绍,培训费主

要包括教练费、场地租金、车辆 折旧,现在驾校人工成本费越 来越高,只能选择特别远的地 方做练车场。

"完全放开实际上更好,这 对驾校和学员都有好处。如果 驾校提供的服务特别多,车接 车送,提供班车甚至提供免费 的餐饮、休息厅、咖啡,那么能 吸引更多的学员。价格完全放 开后,肯定会出现有高有低的 现象,但是预计中间价格肯定 会多一些。"该负责人表示。

东营试点自主约考一年,成功约考30万人次

# 考试时间学员挑 全程一人教不灵了



在东营交警支队官网,登录驾考预约系统,可完成所有科目的 考试预约服务。 本报记者 杨玉龙 摄

本报记者 杨玉龙

驾考新政提出,将在全国推 行考试自主预约等便民新举措。 东营早在一年前,就已实现了驾 考自主预约,并已累计预约考试 近30万人次,积累了不少经验。

"虽然全国刚刚开始推行自 主约考,但我们东营走在了前 列,早已实行一年多时间。"10 日,东营市车管所考试科科长谭 海鹏介绍,自2014年10月1日起, 东营驾驶人考试网上自主预约 系统正式启动,车管所将全部考 试名额投入到互联网预约平台, 驾考不限名额、驾校、时间和科 目, 考生可根据自身需求网上自 主预约全部科目考试。截至目 前,已成功预约近30万人次,平 均每天预约超1千人次。

"近年来,东营驾考持续升 温,传统驾驶人约考模式已不 再适应当前形势。"谭海鹏说, 以往的驾校统一约考模式严重 制约了考生自主性,考生考试 时间完全由驾校把握,甚至成 为个别驾校约束考生、获取利 益的方式。

谭海鹏说,东营在2014年3 月积极升级建设了驾驶人考试 网上自主预约系统,前后花了半 年时间,2014年10月实现了系统 成功挂接互联网。

"学员自己约考,刚开始严 重搅乱了我们的培训计划。"东 营一家驾校负责人说,以往都是 驾校为学员一批批约考,学员像 产品一样分批次考出,"学得好 的就等等学得慢的,都是同一时 间考。"但自主约考后,很多学员 自己约考的成绩都还不错。"有 的人天天练,他觉得可以了就约 得早,可有的学员学得慢,明显 跟不上。"这名负责人说,如此一 来,同一时间入学的学员有的练 到了科目三,可有的还在练科目 二。这就让学车从"全程一人 教",变成了"单科单人教",让培 训更趋向专业化发展。

值得注意的是,目前公安 部正在上线测试的"交通安全 综合服务管理平台",正是借鉴 的东营经验,并在此基础上开 发建成了新的自主预约系统, 还拓展出了"异地考试预约"功

## 简化体检,济南上万高龄司机受益

新规还将"完善驾驶人体 检制度"列入改革任务,将每年 进行一次身体检查的起始年龄 由60周岁调整为70周岁。

此前,年满60周岁的驾驶 员必须每年向交警部门提交-次身体条件证明,参加驾驶证 审验,逾期未审验的将被依法 注销驾照。今年前9个月,济南 市就有830名老年驾驶人因为 逾期未参加审验或逾期未换证 被注销驾照。对于此项规定,早 有老年驾驶员提出异议。

"早该改了,现在老人整体 身体素质比以往有很大进步, 60多岁身体好的多着呢。"63岁 的济南司机韩先生说,年年去 体检给车管所交身体条件证 明,实在是没必要。

截至9月底,仅济南市就有 44000多名61周岁以上的老年 驾驶员,其中61周岁至70周岁 的有14600人,他们中多数人将 享受到新政的福利,免去每年 提交身体条件证明的烦恼。

记者注意到,此次新政为 缓解考试难,还"委托有条件的 县级公安机关承担小型汽车驾 驶证考试工作,方便群众就近考 试。对报考单项科目出现排队积 压的考生,允许其选择省(区、 市)内其他考场参加考试。

据了解,目前,我省多数市 的驾考都由市级公安部门组 织。比如在济南,无论是市内五 区,还是章丘、长清、济阳甚至 较远的平阴, 驾考都由济南市 车管所统一安排。

对于将小型汽车驾考下放 到县级,多位车管所民警表示 实施难度并不大。早在新政推 出前,山东部分市比如枣庄,就 已经尝试将其下放到县。

本报记者 张泰来 时培磊